
Protokoll 
des 2. gemeinsamen ordentlichen Kreistages/Jugendkreistag des KFV Westküste 

am 17.Mai 2019 in Brunsbüttel "Elbeforum" 
 

Top 1: Eröffnung des ordentlichen Kreistages/Jugendkreistages. Begrüßung 
 

 Der 1. Vorsitzende Werner Papist des KFV Westküste eröffnete um 19:15 Uhr den Kreistag und  begrüßte 
 im Namen des Vorstandes die Anwesenden und eröffnete die Versammlung. 
 Es folgte die Begrüßung der Ehrengäste: 
 Norbert Zimmermann, der stellv. Kreispräsident, Kreis Dithmarschen 
 Volker Susemihl, der stellv. Kreispräsident, Kreis Steinburg  
 Karin Süfke, die Stadträtin, Stadt Brunsbüttel 
 Michael Kunkowski, der Bürgervorsteher, Stadt Brunsbüttel 
 Michael Stumm, der stellv. Vorsitzende des Kreissportverbandes Dithmarschen 
 Himmet Kaysal, der Vorsitzende des Kreissportverbandes Steinburg 
 Hans-Ludwig Meyer, Präsident des Schleswig-Holsteinischen Fußballverbandes 
 Tim Cassel, Geschäftsführer des Schleswig-Holsteinischen Fußballverbandes 
 Volker Schlehahn, 1. Vorsitzender des KFV FL - SL 
 Herbert Bornhöft, 1. Vorsitzender des KFV SE 
 Klaus Bischoff, 1. Vorsitzender des KFV Ostholstein 
 Bernd Rehder, 1. Vorsitzender des BSC Brunsbüttel 
 Hermann Jäger, Ehrenmitglied im KFV Westküste 
 die Träger der Goldenen Ehrennadel und der Goldenen Verdienstnadel des SHFV 
 Weiterhin begrüßte der 1. Vorsitzende die Sportredakteure Wolfgang Ehlers (Dithmarscher 
 Landeszeitung) und Michael Lemm (Norddeutsche Rundschau). 
 

Top 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfassung 
 

 Die Einladung ist allen ordnungsgemäß zugegangen. Es gab keine Einwände 
 

Top 3: Ehrungen der Verstorbenen 
 

 Vor Eintritt in die Tagesordnung erhoben sich die Anwesenden zum ehrenden Gedenken an die im 
 Berichtzeitraum verstorbenen Sportkameraden. Stellvertretend erinnerte er an: 
 Paul Hermann Ott, Karl Schlüter und Holger Lösch. 
 

Top 4: Grußworte: 
 

 Der stellv. Kreispräsident Norbert Zimmermann überbrachte die Grüße auch im Namen der Kreis- 
 präsidentin Ute Borwieck-Dethlefs. Bedankte sich für die Einladung und für seine 2jährige geleistete 
 Arbeit als 1. Vors. des KFV Westküste. Diese Zeit hat bestimmt viel Zeit und Kraft gekostet um alles 
 zu bewältigen. Der Kreis wird die Sportvereine auch weiterhin unterstützen. (500.000,00 Euro). 
            Der stellv. Kreispräsident Volker Susemihl überbrachte ebenfalls die Grüße des Kreises Steinburg. 
 Auch der Kreis Steinburg wird die Sportvereine weiterhin unterstützen. 
 
 Stadträtin Karin Süfke überbrachte die Grüße der Stadt Brunsbüttel auch im Namen des Bürger- 
 meisters Martin Schmedtje und des Bürgervorstehers Michael Kunkowski. Wünschte allen weiterhin 
 eine gute Zusammenarbeit und freut sich auch wieder, dass die Saisoneröffnung 2019/2020 wieder 
 beim BSC Brunsbüttel stattfindet. 
 
 Der stellv. Vorsitzende Michael Stumm, des Kreissportverbandes Dithmarschen überbrachte die 
 Grüße des Vorstandes. Leider müsse der KSV erst einmal ohne 1.Vorsitzenden auskommen. 
 Er wünschte sich weiterhin eine gute Zusammenarbeit mit dem Vorstand und den Vereinen. 
 Der Vorsitzende Himmet Kaysa des Kreissportverbandes Steinburg überbrachte ebenfalls Grüße 
 Er bedankte sich bei den Schiedsrichtern, denn ohne diese könnten keine Spiele ausgetragen 
 werden und würdigte ihre Leistung. 
 
 Hans-Ludwig Meyer Vorsitzender des Schleswig-Holsteinischen Fußballverbandes überbrachte die Grüße 
 des Vorstandes. Bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Zusammenarbeit. Das es noch nicht 
 alles Rund gelaufen ist, kann er gut verstehen, man muss sich ja erst einmal zusammenfinden. Die Arbeit 
 wird getragen von der Ehrenamtlichen Tätigkeit. Motto "Ehrenamt verbindet". Berichtete noch über einige 
 Dinge, die beim DFB gelaufen sind. Er wünschte der Versammlung noch einen guten Verlauf und 
 Entscheidungen. 
 Markus Kählau, Fußballobmann des BSC Brunsbüttel überbrachte die Grüße des Vorstandes.  

Freute sich darüber, dass die Saisoneröffnung 2019/2020 wieder in Brunsbüttel stattfindet. 
 



Top 5: Feststellung der Delegierten und vertretenen Stimmen 
 

 Manfred Lühr, Cornelia Horn und Hannelore Clauhsen wurden neu benannt, damit diese auch 
 stimmberechtigt sind. 
 Von 91 Vereinen waren 64 Vereine auf dem Kreistag vertreten. Zusammen Senioren/ Jugend/ 
 Vorstand und Jugendausschuss ergaben 755 Stimmen. die einfache Mehrheit betrug 387 Stimmen 
 und die 2/3 Mehrheit 515 Stimmen. 

 
Top 6: Genehmigung der Tagesordnung 
 

 Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen 
 
Top 7: Genehmigung des Protokolls des außerordentlichen Kreistages vom24.06.2017 
 

 Das Protokoll wurde einstimmig angenommen 
 
Top 8: Wahl eines Wahlausschusses 
 

 Es wurden Eike Feldhusen (FC Offenbüttel), Benjamin Hübner (TuRa Meldorf) und Frank Kuhlmann 
 (TSV Wewelsfleth) vorgeschlagen. Diese wurden einstimmig von den Vereinsvertretern bestätigt. 
 

Top 9: Tätigkeitsberichte des Kreisvorstandes und des Kreisgerichts, einschließlich Beratung 
 

 TSV Barlt merkt an, dass die Ausgaben der Qualifizierung im Jahresabschluss 2017 KFV Dithmarschen  
relativ hoch sei. 

 Henning Peitz erläuterte die Ausgaben: es wurden in diesem Jahr von den Teilnehmern welche an der  
Qualifizierung teilnahmen keine Kosten genommen. Es sollte als Dank an die Vereine zurückgegeben  
werden, durch die kostenlose Ausbildung eine bessere Qualität durch qualifizierte Trainer in den Vereinen zu 
erreichen.  

 

Top 10: Entlastung des Vorstandes 
 

 Die Entlastung wird einstimmig angenommen. 
 

Top 11: Ehrungen/Verabschiedungen 
 

 Der 1. Vorsitzende Henning Peitz bittet Hans-Ludwig Meyer nach vorne um Ehrungen vorzunehmen. 
 Die silberne Ehrennadel des Verbandes erhielt: 
 Egbert Wittek vom SV Heiligenstedtenerkamp 
 Die goldene Ehrennadel des Verbandes erhielt: 
 Wolfgang Petermann vom SV Neuenbrook/Rethwisch 
 Die goldene Verdienstnadel des DFB erhielt: 
 Hans Joachim Jahnke vom ABC Wesseln 
 Hans-Ludwig Meyer hielt für jeden eine Laudatio 
 
 Werner Papist vom TSV Lägerdorf wird durch Hans-Ludwig Meyer aus dem Beirat und Präsidium 
 verabschiedet mit einem ganz herzlichem Dankeschön. Alle anwesenden Vertreter der Vereine, Gäste usw. 
 verabschieden Werner Papist mit sehr viel Applaus. 
 
 Verabschiedet werden folgende Ausschussmitglieder vom 1. Vorsitzenden Henning Peitz 
 Vorstand:   Wolfgang Petermann - Beauftragter für die Qualifizierung 
         Manfred Lühr - komm. Vorsitzender des Jugendausschusses 
 Kreisgericht:   Mirco Kurras - Beisitzer 
 Jugendausschuss: Sönke Röschmann - Beisitzer 
    Kerstin Freund-Schulz - Beisitzer 
 Spielausschuss: Reinhold John - Beisitzer 
    Egbert Wittek - 1. Vorsitzender 
 Henning Peitz bedankt sich noch einmal recht herzlich für ihre Arbeit, die sie geleistet haben. 
 Auch dem scheidenden 1. Vorsitzenden Werner Papist wird ein herzliches Dankeschön ausgesprochen 
 

Top 12 Wahlen: (Werner Papist übernahm die Wahl des 1. Vorsitzenden) 
 

 Werner Papist bedankte sich bei allen Vereinsmitgliedern, den ehrenamtlichen Mitgliedern des Vorstandes 
 und den Ausschüssen für die gute Zusammenarbeit. 
 12.a Der vom Vorstand vorgeschlagene Henning Peitz wurde (mit 16 Stimmen Enthaltung) zum  

1.Vorsitzenden des KFV Westküste gewählt. 
   (Der neue 1. Vorsitzende Henning Peitz übernimmt die weitere Leitung der Versammlung) 
 12.b Die vom Vorstand vorgeschlagene Kathrin Knudsen wurde (mit 73 Stimmen Enthaltung) zur 
  2.Vorsitzenden gewählt 
 12:c Die zur Wiederwahl vorgeschlagene Andrea Kuhlmann wurde (mit 26 Stimmen Enthaltung) zur 
  Schriftführerin gewählt 
 12.d Der vom Vorstand vorgeschlagene Michael Brucherseifer wurde (mit 50 Stimmen Enthaltung) zum
   Beauftragten für Finanzen gewählt 
 12.e Der vom Vorstand vorgeschlagene Reiner Stöter wurde (einstimmig) zum Vorsitzenden vom 



  Spielausschuss gewählt 
  Als Beisitzer wurden on Block gewählt: Astrid Kunze, Stefan Pede und Stefan Sommermeier 
  (einstimmig) gewählt 
 f. a: Die Beschlussfassung über die Bildung/Weiterführung eines Frauen- und Mädchenausschusses 
  wurde (einstimmig) angenommen 
 f. b: Die vom Vorstand vorgeschlagene Andrea Kuhlmann wurde (mit 13 Stimmen Enthaltung) zur 
  Vorsitzenden gewählt 
  Als Beisitzer wurden on Block gewählt: Frank Kuhlmann und Wolfgang Scholl (mit 18 Stimmen  

Enthaltung) gewählt 
 g: Es hat sich keiner aus der Versammlung bereit erklärt das Amt des Vorsitzenden des   
             Jugendausschusses zu übernehmen - die Aufgaben werden innerhalb des Ausschusses verteilt 
  werden. Wurde (einstimmig) angenommen 
  Als Beisitzer wurden on Block gewählt: Anja Franzmann, Daniel Franzmann, Fabian Friedrich,  

Tanja Timmermann, Walter Martens, Björn Krüger, Hannelore Clauhsen (einstimmig) gewählt. 
 h: Der vom Vorstand vorgeschlagene Oliver Günther wurde (mit 11 Stimmen Enthaltung) zum 
  Vorsitzenden des Schiedsrichterausschusses gewählt 
  Als Beisitzer wurden on Block gewählt: Joachim Schlossarek, Andreas Dierks, Kathrin Knudsen,  

Arne Jochimsen, Holger Becker, Heiko Junge, Christopher Horn, Chris Olimsky, Björn Nebendahl  
und Hans Joachim Sahling (einstimmig) gewählt 

 i: Der vom Vorstand zur Wiederwahl vorgeschlagene Günther Sendel wurde (einstimmig) zum  
  Vorsitzenden des Kreisgerichts wiedergewählt 
  Als Beisitzer wurden on Block gewählt: Wilfried Schmidt, Martin Voß, Thomas Jöckel, Harald Wulf,  

Sven Rubarth, Marco Förster, Stefan Adam und Thorsten Zühlke (einstimmig) gewählt 
 j. a: Beschlussfassung über die Wahrnehmung der Aufgaben der Qualifizierung auf Kreisebene 
  (gemäß § 50 Ziff. 3 der SHFV-Satzung) soll (einstimmig) bleiben 
 j. b: Der vom Vorstand vorgeschlagene Nico Schlüter wurde (einstimmig) zum Kreislehrwart gewählt 
 k. a: Beschlussfassung über die Wahrnehmung von Aufgaben der Ehrenamtsförderung (gemäß § 50  

Ziff. 3 der SHFV-Satzung) soll (einstimmig) im Kreis bleiben 
 k. b: Es erklärt sich keiner bereit dieses Amt zu übernehmen - evtl. im Ältesten Ehrenamt und Vorstand 
  bearbeiten 
 i: Die vom Vorstand vorgeschlagene Cornelia Horn wurde (mit 36 Gegenstimmen und  

19 Enthaltungen) zur Beauftragten für Kommunikation gewählt. 
 

Top 13: Anträge zum Kreistag 
 

 Es liegen keine Anträge vor 
 

Top 14: Anträge zum 46. Ordentlichen Verbandstag des SHFV 
 

 Der Ostroher SC hat einen Antrag gestellt. Dieser wird auf dem Verbandstag des SHFV behandelt. 
 alle anderen Anträge anbei (A01 = 18 Enthaltungen, A02 bis A06 = einstimmig, A07 = 11 Enthaltungen) 
 

Top 15: Wahl der Delegierten zum 46. ordentlichen Verbandstag des SHFV/Jugendverbandstag 
 

 Mirko Sobeck, TS Schenefeld - Reinhold Lange, VfL Kellinghusen - Frank Willer, TSV Buchholz – Mathes Ledtje,  
SV Alemannia Wilster – Thomas Fuchs, SC Hohenaspe – Svenja von Malottki, SC Hohenaspe, Klaus Westensee,  
Ostroher SC., 

 Als Ersatz: Stefan Pede, VfR Horst - Lennart Jensen, RW Kiebitzreihe - Andreas Holm, TSV Eggstedt 
  
 Jugendverbandstag am 21.Mai 2019 in Kiel - Haus des Sports - 
 Volker Rust,TSV Oldendorf -  Wolfgang Petermann, SV Neuenbrook/Rethwisch - Rainer Hagen, TSV Oldendorf – 

Nadin Schermer, NFC Kellinghusen/Mühlenbarbek - Bernd Dieg, BW Wesselbureen - Martin Voss, SSV Sarzbüttel - 
 einstimmig angenommen. 

 Es werden Fahrgemeinschaften gebildet zu den Verbandstagen. 
 

Top 16: Festlegung des Tagungsortes des nächsten ordentlichen Kreistages 
  

 In 3 Jahren (2022) im Colosseum in Wilster, einstimmig angenommen 
  

Top 17: Verschiedenes 
 

 Zukunft: weniger spielenden Mannschaften - entweder machen wir weiter wie bisher oder bringen etwas 
 neues auf den Weg - Kinder, die nicht gut Fußball spielen können, sollen trotzdem in der Mannschaft 
 mitspielen von Anfang an. 
 Werden uns zusammensetzen mit den Vereinen und einen Barcamp ausrichten - alle Vereine ins Boot 
 holen - wir kommen zu euch in den Verein - auch den Nachbar Verein mit ins Boot nehmen - werden 
 einen Newsletter KFV Westküste ins Leben rufen "der Vorstand informiert " 
 Aus dem E-Postfach werden die Informationen einfach nicht weitergeleitet an die entsprechenden 
 Personen, denen es betrifft. 
 Qualifizierung: Im KFV Westküste gibt es nur 25% ausgebildete Trainer - Politiker zu den 
 Vorstandssitzungen mit einladen - 
 E-Football nutzen - erst Training - dann duschen - dann Fifa 19 im Sportlerheim anbieten 
 Ü 40 Sommerturnier findet beim TS Schenefeld statt 
 Auch wird ein F-Jugendturnier stattfinden für alle, eine Vereinszugehörigkeit ist kein MUSS - Mannschaften  



werden dann Vorort gemischt 
 Haben in den letzten 2 Jahren 78 Mannschaften verloren im KFV Westküste 
 zur Saison 2019/2020 müssen alle SG Mannschaften neu gemeldet werden - kam der Vorschlag: 
 SG Mannschaftsmeldungen beim SHFV hinterlegen, abmelden wenn diese sich auflösen sollte. 
  
 Der 1. Vorsitzende Henning Peitz schließt die Versammlung um 21.50 Uhr und wünscht allen eine gute 
 Heimfahrt. 

 
 
 
 
 Nordhastedt/Wilster, den 19. Mai 2019 
 
 
 
 .................................................      .............................................. 
 ( 1. Vorsitzender Henning Peitz )      ( 2.Vorsitzende Kathrin Knudsen) 
 
 

 
 ..............................................................     ............................................................. 
 (Protokollführerin Hannelore Clauhsen)      (Protokollführerin Andrea Kuhlmann) 
  
 

 


